

走转改

——记者一线见闻

湖南日报全媒体记者 夏似飞 邓晶瑶 杨佳俊

【一线见闻】

“开庭！”

5月26日10时30分许，一艘停靠在安化县柘溪镇大坝码头的客船上，审判员张璐敲响法槌，宣布开庭审理一起民间借贷纠纷案。

这是湖南目前唯一一个移动“水上法庭”的庭审现场。自2017年成立以来，“水上法庭”已开庭审理环境资源、民间借贷、离婚纠纷、乡邻纠纷等案件340余件。

船上开庭，有何不同？记者登船旁听。

船上开庭

“水上法庭”，由一艘54座小型客船改造而成。走上船舱，审判席正上方国徽高悬，尤为瞩目。审判员、书记员、原告、被告均已落座。一位法警从旁听席前排起身，示意大家保持肃静。

“首先由原告宣读起诉状。”审判员张璐宣布。张璐来自安化县人民法院云台人民法庭。当天庭审的这件民间借贷纠纷案，是她常审理的案件类型。“他还了部分，还欠13.3万元，一直没有兑现！”原告诉说。

“实际金额没有那么多！”被告一脸不满，答辩道。双方就借款数目争论起来，庭审气氛瞬时紧张。一阵湖风吹过，水浪拍打在船身上，发出阵阵声响。举证、质证、认证……张璐就借款时间、借款用途等展开法庭调查。

“你是否完整的转账记录提交？”张璐追问被告。

“在没有，可以庭后调取后提供。”被告申请延期举证。

随着庭审的深入，案件脉络一一厘清，原本有些急躁的当事人渐渐心平气和起来。

11时左右，张璐宣布休庭，待双方补充证据后，另择时间开庭审理。

船舱内有些闷热，旁听席的群众陆续下了船。张璐没有立即离开，而是再次走向当事人，和他们交流注意事项。

“这里的案件大多是些家长里短、邻里纠纷的事，我们要耐得了烦。”张璐大学毕业后，把8年青春献给了基层法庭。她最后一个下船，急着赶回办公室整理庭审笔录。

初夏的安化，天高云淡，密林无边。“你们看，柘溪库区水面宽广，周围乡镇群众出行主要依靠船只。”站在船头，安化县人民法院副院长黄伟指着身后的广阔水域介绍。

过去，柘溪、平口、烟溪、渠江、马路、奎溪、南金、古楼等库区沿岸8个乡镇的17万多名群众参加诉讼庭审，只能去平口(烟溪)人民法庭或位于马路镇的云台人民法庭，往返需花费两天时间。

为减少库区群众办案成本、提高办案效率，2017年8月，安化县人民法院在柘溪库区开设巡回水上审判庭，把法庭搬上了客船，为库区8个乡镇的群众提供上门法律服务。

“哪里有案件，‘水上法庭’就开到哪里，就地立案、就地调解、就地开庭。”黄伟说道，胸前的法徽在阳光下分外闪耀。

安化县移动“水上法庭”：乘风破浪去办案

岸上回访

“呜——”随着一声汽笛长鸣，“水上法庭”再次启航了。

11时10分许，安化县人民法院水资源法庭庭长胡萍登上了船。她和法官助理尹雅丽要乘船去柘溪镇杨沙社区，对一起案件当事人进行回访。

去年6月，水资源法庭审结了一起“电打鱼”非法捕捞水产品案。按照法律法规，被告人谢某需自费购买鱼苗投放，进行生态修复。

“老谢是脱贫户，还身患残疾，家里经济条件困难。”胡萍说，考虑到老谢的实际情况，法院责令他通过义务巡河的方式承担民事责任。这是当地首例以“劳务代偿”方式履行生态环境修复责任案。

“感谢法官！”看到“水上法庭”缓缓靠岸，正在巡河的老谢迎了上来。

“现在还捕鱼吗？”上岸，胡萍便问。

“不捕了，不捕了。”老谢连连摆手摇头，“感谢党和政府对我宽大处理。”

“我现在每天在岸边巡河，宣传环保知识，还经常叫上老婆一起清理沿岸垃圾呢。”老谢笑道，自己是一时头脑发热，才触犯了法律，十分后悔。

“家中有什么困难？是否需要帮助？”大家沿着水岸，边走边谈。宽严相济司法，彰显着司法的力度与温度。

上世纪80年代末，柘溪库区发展网箱拦网养鱼，富饶了一方群众，但粗放式发展，也破坏了水资源环境。

这些年，安化攻坚环境整治，坚持“十年禁渔”，发展绿色生态产业，库区水环境质量持续向好。从2021年起，柘溪库区地表水水质长期稳定在Ⅱ类。

工作16年，胡萍明显感到这两年关于环境资源的诉讼极大减少了。“今年‘水上法庭’还没有审理过一起水资源环境的案例。”



5月26日，安化县柘溪水库湖面上，县人民法院工作人员在讨论案情。湖南日报全媒体记者 童迪 摄

◀◀(上接1版)▶▶

会议听取了省人大教育科学文化卫生委员会副主任委员周湘作的关于提请审议《湖南省实施〈中华人民共和国红十字会法〉办法(修订草案)》的议案的说明，省人大常委会选举任免联络工作委员会主任程水泉作的关于提请审议《湖南省县级人民代表大会常务委员街道工作委员会(草案)》的议案的说明，省人大法制委员会副主任委员、常委会法制工作委员会主任吴秋菊作的关于提请审议《湖南省人民代表大会常务委员会关于废止、修改部分地方性法规的决定(草案)》的议案的说明，省人大法制委员会副主任委员卢乐云作的关于《怀化市民族民间医药保护和促进条例》《娄底市机动车停放管理条例》《湘西土家族苗族自治州农村人居环境治理若干规定》的审查报告，省人大民族华侨外事委员会副主

任委员戴少一作的关于《江华瑶族自治县人民代表大会关于修改〈江华瑶族自治县自治条例〉的决定》《麻阳苗族自治县人民代表大会关于修改〈麻阳苗族自治县城镇管理条例〉的决定》的审查报告。

受省人民政府委托，省财政厅副厅长庄大力作了关于贯彻实施《关于进一步加强对财政监督工作的意见》和强化财政管理的措施情况的报告，关于2023年省级预算调整方案(草案)的报告。省人大财政经济委员会副主任委员、常委会预算工作委员会主任欧阳煌作了关于2023年省级预算调整方案(草案)的审查报告。

受省人民政府委托，省卫生健康委员会主任李小松作了关于贯彻实施人口与计划生育“一法一条例”情况的报告，省农业农村厅副厅长欧阳彪作了关于全省新型农村集体经济发展情况的报告，省生态环境厅厅长刘群作了关于2022年生态环境状况和生态环境保护目标完成情况以及2023年生态环境工作目标计划安排的报告。

会议听取了朱玉作的关于全省知识产权审判工作情况的报告，叶晓颖作的有关人事议案的说明。

会议听取了张剑飞作的省人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。现在，省十四届人民代表大会实有代表754名。

会后，省人大常委会主任会议组织省十四届人大常委会第二次会议任命的省十四届人大常委会代表资格审查委员会部分组成人员进行了宪法宣誓仪式。

省监察委员会，省直有关单位负责同志，各市州和各县市区长人大常委会负责同志，部分在湘十四届全国人大代表和省十四届人大代表列席会议。

院，发挥这两个平台优势，为企业“借”来东风。顶尖人才虽不为我所用，但能为我所用，以“人才链”赋能“产业链”。

不久前，湖南凯通电子有限公司的热敏打印片(TPH)核心技术攻关进入关键期，遇到热敏打印片调阻系统可靠性差、效率低的难题。董事长王其海抱着试试看的心态，找到邵阳先进制造技术研究院。研究院负责人唐小琦及其团队提出了一个颠覆性的解决方案，彻底解决了热敏打印片调阻系统的可靠性问题，调阻效率提高3倍以上，使湖南凯通电子的国际竞争力再次提升。

2020年，邵阳市为推动产业转型，决定在邵阳经开区成立邵阳先进制造技术研究院，为本地企业提供技术支持。当地政府组织招商团队与华中科技大学对接，在30多位邵阳籍专家、教授中，发现唐小琦具有国家数控系统工程化技术背景和产学研管理经验，便邀请其主持研究院工作。3年间，该研究院承担省市科研项目15项，自主研发智能产品9项，孵化科技4家，申请100余项知识产权。梅顺齐院士及尹周平等一大批邵阳籍专家成为研究院顾问专家，为企业提供智力支持。一大批顶尖专家为邵阳所用。

成立于2017年的邵东智能制造技术研究院，还与中南大学、湖南大学等多所省内高校20余个高端人才团队、50余名博士人才形成合作机制，完成了20个“一企业一博士”技术协同攻关项目，覆盖打火机、箱包、五金、中药材等传统支柱型产业。

邵阳市相关负责人介绍，在两个平台的基础上，邵阳还将争取在工程机械、特色轻工、新型显示等重点领域，建设一批创新中心和校地共建中心，搭建一批公共技术服务平台，创建湖南省新材料中试平台1个以上、企业技术中心14个以上，用科技的力量让“老工业基地”产业脱胎换骨。

业115家，数量超过前5年总和，实现了“跨越式”增长。一批由“家庭作坊”发展起来的传统企业，逐渐成为“小巨人”。

邵阳曾经有“两个作坊”闻名全国，即打火机生产作坊和五金生产作坊。

邵阳海关发布最新数据，1至4月，我国出口打火机16.3亿元，增长21.1%；出口数量23.9亿只，增长28.4%。小小打火机出口额首次超过烟花、爆竹，成为出口创汇“新星”。“邵阳造”打火机占据其中大部分份额。

10元的防风防爆打火机、20元的家用厨房点火枪、40元的USB充电点烟器……位于邵东市的打火机生产企业，8大系列、500多个品种的各类打火机令人目不暇接。邵东打火机行业协会负责人吕省华介绍，每天有近千万只打火机从这里走向世界。

“一只小小的打火机如何做成百亿大产业？”记者问。

吕省华告诉记者，邵东打火机产业起步于上世纪90年代，从一个“家庭作坊”做起，发展成重要的支柱产业。邵东现有打火机企业114家，从业人员6.5万人，去年实现生产总值130亿元，年产打火机超过100亿只，产品远销全球120个国家和地区，占据全球70%以上的市场份额。

靠“家庭作坊”发展起来的还有邵东小五金产业，拥有生产和经营企业3500多家，从业人员5万多人，产值超100亿元，扳手、钳子、锤子年产能达3亿余套。前不久举行的第七届五金机电博览会上，3天成交额突破158亿元。

第一资源中掘金，“两个平台”赋能产业链

在“第一资源”中掘金，邵阳相比一线城市，没有什么优势。但邵阳高明之处是，他们通过成立邵阳先进制造技术研究院和邵东智能制造技术研

2023 湖南—粤港澳大湾区投资贸易洽谈周

9家拟赴港上市湘企在港对接香港交易所上市公司中，湖南已有8家

湖南日报香港5月30日电(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 刘慎)5月30日，2023年湖南—粤港澳大湾区投资贸易洽谈周(简称“港洽周”)在香港举行。湖南省地方金融监督管理局牵头组织湖南9家拟赴港上市企业及部分中介机构负责人，开展“走进香港交易所”活动。座谈会上，湖南拟赴港上市企业详细了解香港资本市场情况，香港交易所相关负责人及专家就赴港上市有关事项答疑解惑。香港交易所环球上市服务部副总裁李闻涛表示，将加大对湖南企业赴港上市的支持服务力度，共同做好市场引导、宣传培训、专业指导等方面工作，助力湖南“金芙蓉”跃升行动。

据介绍，支持和推动企业赴香港等境外主流资本市场上市，是湖南推进实施企业上市“金芙蓉”跃升行动的重要举措。湖南出台支持企业上市政策，对企业境外主流资本市场上市参照A股上市给予同等支持。

今年3月，中天湖南集团在港交所主板上市，首发上市融资1.42亿港元(折合人民币1.24亿元)。截至目前，湖南共有境内外上市公司151家，其中香港交易所上市公司8家，市值约1300亿元。

湘港合作 空间广阔——香港企业家畅谈前景

湖南日报全媒体记者 黄婷婷

湘港两地，未来可在哪些方面拓展合作？香港企业家对湖南发展有何建议？5月30日，2023年湖南—粤港澳大湾区投资贸易洽谈周(简称“港洽周”)举办期间，香港企业家畅谈合作前景。

“湖南的新技术、新产业、新业态、新模式正在加速发展，我为家乡自豪！”交银国际控股有限公司董事长谭岳衡是湖南人，他提出，湘港两地以“科创+金融”为切入点，可为经济发展注入新动能。

近年来，香港IPO资本市场的科技属性持续提升，已成为亚洲最大、全球第二大的生物科技融资中心。而湖南高新技术产业增加值迈入万亿元台阶，高新技术企业、科技型中小企业数量双双过万家。

“一边是国际金融中心，可为科研创新成果转化提供全方位金融支持；一边是蓬勃发展的科创产业体系和完整的产业链条，香港和湖南在‘科创+金融’方面优势互补，在促进科创产业等为代表的新技术、新业态、新模式方面，必将迸发巨大潜能。”谭岳衡说。

香港为湖南人提供施展才干国际舞台，湖南自身的吸引力也在吸引人才回流。

“长沙是知名网红城市、中国最具幸福感城市，对年轻人很有吸引力。今年已经有几批港澳青少年和企业家到了湖南。”香港恒德利投资集团公司董事长孙易兵建议，湖南可以细化港澳地区人才回流政策，按照“不为我所有，但为我所用”的思路，建立科创人才常态化合作平台机制，为粤港澳科创者在湘孵化科创成果提供快捷、便利的条件。

易兵建议，湖南可以细化港澳地区人才回流政策，按照“不为我所有，但为我所用”的思路，建立科创人才常态化合作平台机制，为粤港澳科创者在湘孵化科创成果提供快捷、便利的条件。

香港作为全球产业信息汇集地，还可助力推动湖南和非洲的经贸往来。

“李氏集团与三一重工签订了战略合作协议，作为其在西非的总代理，推广销售湖南工程机械并做好售后服务。”李氏集团主席李雪峰介绍，该企业销售网络遍布非洲20多个国家，希望与有实力的湘企携手开拓非洲市场。

“美食大省”湖南，预制菜产业的蓬勃发展，也引起了香港企业的关注。

今年3月，光大金控香港资产管理有限公司与湖南农业发展投资集团有限责任公司，就联合华润五丰(中国)投资有限公司、中信证券等，通过引进国际资本，将湖南纳入拟投资建设的国家级预制菜全产业链生态进行了深入洽谈。

看好湖南预制菜产业的发展。在“港洽周”上，光大金控香港资产管理有限公司副总裁周志江表示，希望湖南能成立省级预制菜产业招商工作组，争取全国预制菜产业链生态早日落地湖南。

沃斯集团董事长曾小辉则看重湖南的优质产品。曾小辉说，企业正在考虑通过中欧班列，将更多的湖南优质产品销往欧洲市场。

加快健全覆盖全民多层次社会保障体系 湖南“温暖社保”行动计划启动

湖南日报5月30日讯(全媒体记者 贺宽 通讯员 曹婕妤 姚俊文)30日上午，湖南省“温暖社保”行动计划在长沙启动，通过开展全民参保专项行动、暖心服务专项行动、能力提升专项行动、安全护航专项行动等四大专项行动，加快健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续发展的多层次社会保障体系。

启动仪式上，人社、税务部门联合发布了《湖南省“温暖社保”行动计划(2023—2025年)》。通过实施该行动计划，促进社会保险持续扩面，到2025年底，企业职工养老保险、机关事业单位养老保险、城乡居民养老保险、工伤保险、失业保险参保人数分别达到1720万、287万、3380万、977万、758万。实现社保服务全面提升，健全服务体系、创新服务方式，构建窗口服务、

远程服务、上门服务全面优化的全方位服务新格局。实现经办能力全面提升，建设一支政治过硬、业务精湛、作风优良的社保干部队伍。实现安全防护全面升级，织密扎牢社保基金安全网、工伤预防安全网，有效防范化解重大风险，守护好人民群众的每一分“养老钱”“保命钱”。

据介绍，各级人社、税务部门将建立“社保服务联企”工作机制，开展“社保服务进基层”和“温暖社保”敬老爱老活动，对困难群体“点对点”上门服务。扩大“综合柜员制”试点，下沉社保事项办理到银行服务网点，推进社保经办和缴费网上办、掌上办、一网通办。持续开展工伤预防万人培训行动、职业病防治攻坚行动、工程建设项目工伤保险参保专项行动等，不断提升社保服务温度、优化服务能力、强化服务保障。

启动仪式上，人社、税务部门联合发布了《湖南省“温暖社保”行动计划(2023—2025年)》。通过实施该行动计划，促进社会保险持续扩面，到2025年底，企业职工养老保险、机关事业单位养老保险、城乡居民养老保险、工伤保险、失业保险参保人数分别达到1720万、287万、3380万、977万、758万。实现社保服务全面提升，健全服务体系、创新服务方式，构建窗口服务、

远程服务、上门服务全面优化的全方位服务新格局。实现经办能力全面提升，建设一支政治过硬、业务精湛、作风优良的社保干部队伍。实现安全防护全面升级，织密扎牢社保基金安全网、工伤预防安全网，有效防范化解重大风险，守护好人民群众的每一分“养老钱”“保命钱”。

据介绍，各级人社、税务部门将建立“社保服务联企”工作机制，开展“社保服务进基层”和“温暖社保”敬老爱老活动，对困难群体“点对点”上门服务。扩大“综合柜员制”试点，下沉社保事项办理到银行服务网点，推进社保经办和缴费网上办、掌上办、一网通办。持续开展工伤预防万人培训行动、职业病防治攻坚行动、工程建设项目工伤保险参保专项行动等，不断提升社保服务温度、优化服务能力、强化服务保障。

湖汽职院：智慧教育赋能高质量发展

职业教育 楚怡行动

湖南日报全媒体记者 余蓉

通讯员 彭新华

只需指尖轻轻一点，就能查看每名学生的“个性画像”，还能检索其在校期间的“专业技能树”，为企业用人提供直接依据……5月30日，在湖南汽车工程职业学院，智慧化监测平台的高端操作让记者大开眼界。

近年来，湖南汽车工程职业学院大力推进“智慧+职业教育”，整合优化教学平台、教务管理、教师管理等17个信息系统，构建了办学水平可视化、教师发展可视化的智慧化监测平台，全面、立体地为教师教学、学校管理等提供决策的依据和制定发展的规划。

“传统教学中，学校课程建设水平、课堂教学质量主要通过人工检查、事后测评，主观因素多，很难做到科学性、客观性。”该校信息化处处长刘星海说，智慧化监测平台收集统计教情、学情、AI分析大数据，对课堂教学效果从6个维度形成质量分析报告，帮助老师开展教学研究、精进教学。

在校的大众汽车实训中心，车辆运用学院院长周定武正通过AR技术虚拟教

学系统，将汽车发动机的内部结构及其工作状态、原理，通过仿真技术和高清的显示系统直观呈现在学生面前。

“以前学习专业知识的时候，书上的文字让我们很难理解，现在通过这个平台，看着系统里的虚拟操作，专业知识变得直观、易懂，我们的学习也轻松方便了。”该院汽车检测与维修技术大众项目班学生李思晨说。

类似这样的智慧教育场景在该校并不少见。学校还开发了“C+R”远程操控、真场执行的实训方法，在云端部署实训操作平台，学生远程发出操作指令，机床设备在车间里按指令运行，配套的数字孪生软件生成与实际运行完全一致的数据和影像，让学生亲身体会到科技的力量。

“实训教学在职业院校教学中占比大，学校智慧教育有效打破传统教学的藩篱，解决‘看不见、摸不着、难再现、风险高、成本高’等现场实训教学难题，促进了职业教育内涵建设和数字化转型。”学校党委书记邓志斌说。

以“智慧+”赋能职业教育改革创新，让学校的人才培养质量不断提高。截至目前，该校2022届5391名毕业生中已有4914人实现就业，就业率为91.16%，其中已就业毕业生中66.6%在湖南省内就业，为助力地方经济发展作出贡献。

中国电子集团与邵阳市政府战略合作协议中，明确在邵阳建设基板玻璃华南基地。在今年全国两会上，刘正茂建议国家发改委、工信部支持，将国家级电子显示玻璃产业基地布局邵阳。

彩虹集团(邵阳)特种玻璃有限公司与邵虹玻璃毗邻，也是一家高精特种玻璃制造企业。企业无生产车间，超高温玻璃液，均匀地流淌在溢流砖表面，逐渐汇聚成板。这种盖板玻璃最薄厚度可以控制在0.4毫米，看似“脆弱”的外表，抗摔和耐划性能却非同一般。“企业正处在行业‘风口’，产品广泛应用于国内外各大品牌的手机和新能源汽车。”彩虹玻璃负责人说。

在邵阳，“两块玻璃”从“无中生有”到链式发展，只用了5年时间。2019年至2021年，邵阳市政府与彩虹集团共建研发中心，围绕原创性成果转化产业化，成功研发批量生产高铝硅盖板玻璃工艺，旋即投产两条生产线。2022年2月，规划总投资120亿元的湖南邵阳虹项目一期已完成投资50亿元，建成一条完整热端、冷端生产线。目前，生产线年产值已达3.5亿元。高标准液晶基板玻璃项目已启动。五年磨一剑，邵阳市特种玻璃产业集群，集聚上下游企业80余家，产值近200亿元。

邵阳市主要负责人介绍，邵阳推进产业链建设，出台新型显示材料产业发展规划，全力打造500亿级新型显示材料产业链集群。同时，邵阳市领导充当产业链链长，每条产业链明确1-2家金融机构、高等院校、行业协会参与，建立“四长联动”(链长、行长、校长、会长)工作机制，保障产业集群稳步发展。

在老产业里深挖，“两个作坊”搏出两百多亿产值

今年上半年，邵阳市新增省级专精特新中小企